

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Бортниковой Алены Валерьевны «Жанры малой прозы Д.Н. Мамина-Сибиряка 1880-х гг.: поэтика повествования», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература (Екатеринбург, 2016).

Исследование А.В. Бортниковой представляет собой научно-квалификационную работу, посвященную выявлению на основе повествовательной структуры жанровой специфики прозаических произведений Д.Н. Мамина-Сибиряка 1880-х годов – недостаточно изученного периода его творчества.

Актуальность диссертации определена как вниманием современной науки к проблемам региональной литературы, так и необходимостью системного изучения творчества самобытного писателя Д.Н. Мамина-Сибиряка.

Научная значимость работы заключается в том, что в ней впервые определена важная роль периода 1880-х годов в авторском становлении Д.Н. Мамина-Сибиряка, четко обозначены рамки этого периода, введен в научный оборот целый ряд произведений писателя, рассмотрены жанровые особенности его малой прозы в аспекте поэтики повествования.

Изучение и систематизация прозаических произведений 1880-х гг. Д.Н. Мамина-Сибиряка, определение их жанровой специфики, особенностей повествовательной структуры позволили диссертанту раскрыть жанровое многообразие прозы писателя на многих примерах, увидеть жанровую диффузию, жанровые модификации и выделить две основных разновидности: произведения художественно-документальные и художественно-беллетристические, характеристика которых дана во второй и третьей главах.

Автором исследования обстоятельно проанализирована поэтика повествования в рамках выделенных разновидностей прозы писателя, рассмотрены основные жанровые образования — очерк-травелог и публицистическая статья; рассказ и повесть-очерк.

Работа А.В. Бортниковой отличается концептуальной и композиционной стройностью. Сделанные выводы звучат убедительно и достоверно.

Необходимо отметить внимание автора исследования к Д.Н. Мамину-Сибиряку в дореволюционной периодике и критике, чему отведен отдельный параграф.

Высоко оценивая проделанное А.В. Бортниковой исследование, хотелось бы уточнить, сопоставлял ли автор очерки Мамина-Сибиряка с очерками об Урале других писателей, например, Н.Н. Каразина, Г. Успенского и др.

Указанные в автореферате публикации полностью соответствуют теме исследования.

Представляемое к защите исследование Алены Валерьевны Бортниковой является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблемы жанровой специфики прозаических произведений Д.Н. Мамина-Сибиряка 1880 -х годов в аспекте повествования, – проблемы, имеющей важное значение для развития истории русской литературы, понимания места в ней творчества такого значительного писателя, как Д.Н. Мамин-Сибиряк, и соответствует специальности 10.01.01 — русская литература, относящейся к филологическим наукам.

По актуальности избранной темы, степени обоснованности научных положений и выводов, их достоверности и новизне диссертационная работа Алены Валерьевны Бортниковой соответствует требованиям, предъявляемым п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 — русская литература.

Доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры журналистики  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный институт кино  
и телевидения» (СПбГИКиТ)

Виктория Юрьевна  
Прокофьева

20.05.2016 г.  
191119, Санкт-Петербург, ул. Правды, 13, каб. 1316  
e-mail: [vicproc@rambler.ru](mailto:vicproc@rambler.ru)  
Тел.: 89



*Прокофьева*  
МОЖКАНЯ

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание степени доктора филологических наук: 10.02.01 – русский язык.